

提振信心、强势开局,把发展经济的着力点放在实体经济上

崂山区:现代化产业体系建设驶入“快车道”

崂山组织召开全区实体经济振兴发展和招商引资暨助力提速先进制造业高质量发展大会

突破瓶颈,夯实经济发展底座

实体经济是高质量发展的根基。过去一年里,崂山区锚定市委市政府“三条线”重点工作,在全市率先启动实体经济振兴发展三年行动,以重点产业链建设为“主战场”,高水平专业园区为“主阵地”,坚定不移强链条、壮集群、抓项目、聚动能,推动实体经济、招商引资和先进制造业高质量发展承压而上、全面突破——产业结构的变化最有说服力:2022年,崂山区二、三产业GDP贡献率从2021年的25.7%和73.9%调整为46.7%和53.2%,产业结构更加均衡、更有韧性。

本次大会发布的系列举措,既表明了崂山区将继续坚持目标不变、标准不降、干劲不松,以更大力度抓好实体经济和招商引资及先进制造业提速工作,又是其按方抓药,通过对既有瓶颈的突破,加快构建现代化产业体系,进一步夯实实体经济发展的基础的具体实践。

比如,现场发布的《崂山区推动“工业上楼”工作的指导标准及政策措施》,就是其突破空间瓶颈的有力举措。

2022年以来,城市更新建设为崂山区拓展了宝贵的发展空间,以张村河片区改造和株洲路两侧低效片区开发建设为例,两者预计将腾空土地1万亩以上,这些土地中,约三分之一将成为产业用地,是崂山高质量发展的“黄金空间”。

但对“寸土寸金”的崂山区而言,产业发展空间仍是最宝贵的财富之一。如何让“黄金土地”产生“黄金效益”?除了提升项目的含金量,崂山区采取打破“横向”扩张空间路径依赖,着眼“纵向布局”的方式,推动“工业上楼”,向上要空间。

为加速打造“垂直工厂”,本次发布的“工业上楼”政策包含了产业导向、开发模式、支持政策等8方面内容,具有极强的针对性、适用性、可操作性。政策突破了以往只适用于株洲路片区的局限,将范围推向崂山全域。其中,针对M0、M1不同用地类型,为保障工业生产空间,在标准层面积上,提出M0类用地应不低于1000平方米,鼓励建设1500平方米以上厂房,M1类用地应不低于1500平方米,鼓励建设2000平方米以上厂房,以满足不同生产工艺个性化生产需求等。对“工业上楼”项目均税收达到履约监管协议约定,主营税收达到2500万元、5000万元和8000万元及以上的,提出将按区级实得财力部分连续3年给予园区开发运营单位40%、60%、80%奖励。

让“黄金土地”产生“黄金效益”另一个行之有效的方法就是壮大既有经营主体自身。

制造业是实体经济的“压舱石”。发展壮大实体经济,重在制造业,也难在制造业。大会现场发布了《崂山区加力提速先进制造业发展企业“倍增计划”实施方案》(以下简称《方案》),就是崂山区通过推动存量企业倍增发展,实现先进制造业突破提升的重要抓手。根据方案,崂

山区将重点从政策供给、要素保障、技术创新、产业升级、企业服务五个方面为列入倍增计划的企业保驾护航,切实解决企业发展中遇到的堵点、难点问题,为企业实现倍增发展提供强有力的支持。

全面突破发展瓶颈,崂山区构建现代化产业体系持续提速,进一步夯实了实体经济发展基础。

向新而行,勾勒优势产业图谱

创新是崂山的最大优势、最大资源、最大潜力。

这里拥有国家级科研院所和省部级以上重点实验室、工程技术研究中心43家;两院院士及外聘院士49人、国家级高层次人才109人,独角兽企业8家,拥有海尔、海信、歌尔、中科曙光



▲青岛市虚拟现实产业园和人工智能产业园在上海举办推介会。

◆宏大纺机生产车间。
衣涛 摄



◆高楼林立的崂山主城区。
邢志峰 摄

年底全区纳入“倍增计划”培育的企业新增产值300亿元以上,规模以上工业企业总产值突破800亿元,新培育一批年产值突破100亿的龙头企业,年产值过10亿的骨干企业和年产值过3亿的高成长企业。其中包括歌尔微电子股份有限公司、青岛信芯微电子科技股份有限公司、青岛盛瀚色谱技术有限公司、青岛海泰新光科技股份有限公司等一大批存量优势企业。

项目是经济发展的生命线,还要聚焦聚力“招大引强”,加大力度“走出去”,拓宽招商渠道,强化全流程服务,持续引进建设一批符合新发展理念和高质量发展要求的大项目好项目,为产业发展提供新支撑。

现场通报表扬了10家招商中介,并对部分代表企业(中介)现场授牌,目的在于发挥招商中介积极性,积极构建政府主导、多方参与、社会化、专业化的招商工作体系,全面提升崂山招商引资工作水平。

兔年伊始,崂山区积极“走出去”寻找“城市合伙人”。1月9日至12日、2月2日至4日、2月13日至18日,崂山区委区政府主要领导三次带队,分赴北京、上海、昆山、绍兴、杭州等地,走访中科院生物物理研究所、京东方艺云、中科曙光等32家企业(机构),对接洽谈合作事项。涉及14家新一代信息技术领域企业(机构)、4家现代金融领域企业(机构)、9家生物医药健康产业领域企业(机构)、2家文化旅游产业领域企业,以及3家投资机构。

3月2日下午,崂山区委区政府更是在上海市举办了青岛市虚拟现实产业园和人工智能产业园推介会,这是全市首个市级新兴产业园区揭牌以来,首次离青举行的推介活动。取得了丰硕成果——现场8个重点项目集中签约,涵盖硬件终端、内容制作、产业基金、生态营造等多个细分领域,呈现出“大强新优”和“高精尖特”等特点。

依托存量项目和招商引资,旗帜鲜明地培育壮大战略性新兴产业,崂山区勾勒出构建现代化产业体系的优势产业图谱。

凝心聚力,昂扬向上的力量

如同一场“大考”,大抓实体经济和招商引资必须保持定力、一抓到底,以坚定信心引领区域经济高质量发展。

那么,崂山区的信心来自哪里呢?大会现场,市政协副主席、崂山区委书记张元升表示,这份信心主要来源于三个方面。

一方面,源于党中央对中国经济发展趋势的深刻把握。受世纪疫情与百年变局叠加影响,我国经济发展的复杂性、不确定性上升,实体经济“压舱石”作用更加凸显。党的二十大报告强调,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上、加快建设制造强国。这为崂山区提供了根本遵循,必须真正紧起来、快起来、干起来,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

另一方面,源于崂山企业和企业家自强不息的进取精神。经过多年对营商环境和产业的培育,崂山大地上孕育了无数优质企业,他们从小到大、从大到强,共同撑起了崂山制造业的根基,也是崂山区振兴实体经济的最大底气。对企业“高看一眼、厚爱三分”的崂山区,坚定不移支持企业做大做强,带动产业链式布局、集群发展,让崂山的企业和企业家成为振兴实体经济的“主角”。

“2022年公司实现营业收入过百亿,我们继续抢抓机遇,力争到2025年实现营收规模达到160亿,再造一个新汉缆。”特锐德母公司1-2月份实现营业收入4045.45万元,同比增长86.58%,我们完全有信心完成全年的目标任务。”……现场,青岛汉缆股份有限公司、青岛特锐德电气股份有限公司等多家企业的相关负责人纷纷表示,伴随崂山区不断加大在营商环境、人才招引等方面的支持力度,企业在发展越来越有信心。

此外,这份信心还来源于崂山区加快打造示范窗口区的内生动力。市委要求崂山打造新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区,要想实现这一目标,首先要有高端、高质的现代化产业体系做支撑。

当前,各省市纷纷把制造业作为发展的主引擎,高频部署、高位推动,力求掌握发展主动权。面对这种不进则退、只争朝夕的竞争态势,崂山区必须进一步增强责任感、紧迫感、危机感,坚持目标不变、标准不降、干劲不松,以更大力度抓好实体经济和招商引资,加快打造现代化产业体系,在新一轮区域竞争中赢得主动、争先进位,为加快打造新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区提供坚实支撑。

坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。驰骋在现代化产业体系建设新赛道上的崂山,正坚定信心、积极作为,用一场又一场胜利,演绎属于自己的“速度与激情”。

(衣涛 于昱 张绪霞 赵子健)



■汉缆股份生产车间内,工作人员加班赶订单。
衣涛 摄

